
Ενέργεια  2.2.3: Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) –
Έρευνα - Υποτροφίες

Η Ενέργεια αυτή στοχεύει στην ανάπτυξη, αναβάθμιση και παγίωση των

οργανωμένων μεταπτυχιακών σπουδών στην Ελλάδα, βασικός σκοπός

των οποίων είναι η αύξηση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας των

ελληνικών Πανεπιστημίων με σπουδές υψηλού επιπέδου, η προώθηση

της έρευνας και η υποστήριξη της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής

οικονομίας με ικανά και επιστημονικά εξειδικευμένα στελέχη. Επίσης,
θα υποστηριχθεί ο ανασχεδιασμός του υπάρχοντος συστήματος

υποτροφιών.

Στα πλαίσια της Ενέργειας, θα υλοποιηθούν ενδεικτικά οι ακόλουθες

κατηγορίες Πράξεων :

Κατηγορία Πράξεων α : Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών

(ΠΜΣ)

Στα πλαίσια της παρούσας κατηγορίας Πράξεων, θα αναπτυχθούν ΠΜΣ

υψηλού επιπέδου με βάση τις διεθνείς πρακτικές εκπαιδευτικής

ανταγωνιστικότητας και αριστείας, με στόχο όχι μόνο την συγκράτηση

εντός της χώρας του εξειδικευόμενου επιστημονικού δυναμικού όπως

πρωτο-επιχειρήθηκε μαζικά κατά το πρώτο ΕΠΕΑΕΚ, αλλά την

συγκράτηση και των καλυτέρων αποφοίτων του ελληνικού

πανεπιστημιακού συστήματος.

Πέρα από λίγα ακόμη νέα ΠΜΣ, στην πλειονότητά τους θα

χρηματοδοτηθούν υπάρχοντα ΠΜΣ των οποίων οι επιδόσεις και

προοπτικές, καθώς και η συνάφεια του γνωστικού τους αντικειμένου με

τους τομείς προτεραιότητας της χώρας και του Γ΄ΚΠΣ, προδικάζουν την

διεθνή τους επιτυχία και βιωσιμότητα.

Θα δίδεται επίσης η δυνατότητα τα ΠΜΣ να διεξάγουν την

διδασκαλία τους εν όλω ή εν μέρει (και) στην αγγλική γλώσσα εφόσον ο

νόμος το επιτρέψει με στόχο την προσέλκυση σπουδαστών από άλλες

χώρες αλλά και τις ανταλλαγές μεταξύ διδασκόντων.

Εντός των κόλπων κυρίως των διατμηματικών ΠΜΣ, μπορούν να

ενισχυθούν και γενικά μεταπτυχιακά μαθήματα με στόχο την



ομογενοποίηση του μεταπτυχιακού φοιτητικού δυναμικού που

προέρχεται από διαφορετικούς κλάδους, την εμπέδωση των

προχωρημένων προπτυχιακών μαθημάτων κορμού, και την

διεπιστημονική κάλυψη των θεμάτων.

Θα είναι επίσης δυνατόν να ενισχυθεί ο σχεδιασμός και η

προώθηση εναλλακτικών μορφών παροχής της μεταπτυχιακής

εκπαίδευσης, όπως με την διενέργεια εντατικών θερινών μαθημάτων από

επισκέπτες καθηγητές του εξωτερικού, την δυνατότητα πρακτικής

ερευνητικής άσκησης των μεταπτυχιακών φοιτητών σε εργαστήρια του

εσωτερικού και του εξωτερικού, την σεμιναριακή κατάρτιση σε θέματα

της σύγχρονης επιστημονικής βιβλιογραφίας και αρθρογραφίας, την

συμμετοχή στην ανάπτυξη ειδικών θεματικών πυλών (portals), κλπ..

Θα υπάρξουν υποτροφίες μετά και άνευ ανταποδοτικού έργου και

εξωτερικές αξιολογήσεις.

Θα χρηματοδοτηθεί η συντήρηση και αναβάθμιση, όπου κριθεί

απαραίτητο, του υπάρχοντος εργαστηριακού και εποπτικού εξοπλισμού

καθώς και οι απαραίτητες μικρο-διαμορφώσεις χώρων.  Σε συνέργεια με

το Μέτρο 5.2 - ΕΤΠΑ, θα είναι δυνατόν να ενισχυθούν υποστηρικτικά

εργαστήρια άμεσα συνδεδεμένα με τα γνωστικά αντικείμενα του ΠΜΣ.

Τέλος, μεταξύ των άλλων, θα προωθηθούν ενέργειες δημοσιότητας

για προσέλκυση μεγάλου αριθμού δυνητικών μεταπτυχιακών φοιτητών

από εταιρείες του ευρύτερου δημοσίου ή του ιδιωτικού τομέα και η

αναζήτηση πόρων για την ενίσχυση της  βασικής έρευνας.

Κατηγορία Πράξεων β: Βασική Έρευνα

Η ανάπτυξη των ΠΜΣ θα συντελέσει στην προώθηση της βασικής

έρευνας μέσα στα τριτοβάθμια Ιδρύματα. Θα χρηματοδοτηθεί για πρώτη

φορά άμεσα η αναβάθμιση και ενδυνάμωση της βασικής έρευνας στα

ΑΕΙ.  Στόχος της συγκεκριμένης Πράξης είναι η χρηματοδότηση της

ανάληψης και περαίωσης προδιαγεγραμμένου ερευνητικού έργου στα

πλαίσια των διδακτορικών σπουδών και της μεταδιδακτορικής

μαθητείας.  Απαραίτητα παραδοτέα αυτών των ερευνητικών

χρηματοδοτήσεων θα πρέπει να είναι τα καθαρώς εκπαιδευτικά



«προϊόντα», δηλαδή οι διατριβές που προτείνονται και εποπτεύονται από

τους επιστημονικούς υπεύθυνους των φορέων. Θα ληφθεί ειδική μέριμνα

για ενίσχυση της βασικής έρευνας στα Ακριτικά Ιδρύματα Τριτοβάθμιας

Εκπαίδευσης.  Θα ενισχυθεί επίσης η ολοκλήρωση ερευνητικού έργου

νέων επιστημόνων που πρόσφατα απέκτησαν το διδακτορικό τους

δίπλωμα και θα ληφθεί μέριμνα για τη μετάβαση της γνώσης σε

νεώτερους επιστήμονες.

Επίσης στα πλαίσια αυτής της κατηγορίας θα πραγματοποιηθεί

ποιοτικός έλεγχος των σχολικών κτιρίων όσον αφορά την εκπαιδευτική,

παιδαγωγική και την κτιριολογική πληρότητά τους καθώς και έλεγχος

της στατικής επάρκειας και της αντισεισμικής συμπεριφοράς τους.

Κατηγορία Πράξεων γ:  Έρευνα για την Εκπαίδευση

Θα συνεχιστούν οι δράσεις του πρώτου ΕΠΕΑΕΚ που προωθούν την

έρευνα για την εκπαίδευση.  Το ΚΕΕ θα συντονίσει τις διάφορες αυτές

ερευνητικές δραστηριότητες με στόχο τη μείωση των επικαλύψεων και

μεταξύ τους και με τις εργασίες άλλων εντεταλμένων ερευνητικών

οργανισμών.  Θα επιδιωχθεί η σύνδεση της εκπαιδευτικής έρευνας με

την αξιολόγηση του εκπαιδευτικού συστήματος και με την έγκαιρη και

αποτελεσματική υλοποίηση των εκπαιδευτικών πολιτικών.

Στα πλαίσια αυτής της κατηγορίας Πράξεων, θα χρηματοδοτηθούν

ερευνητικές εργασίες που θα πραγματοποιηθούν από Τριτοβάθμια

Ιδρύματα και ερευνητικά κέντρα/ ινστιτούτα με συντονιστή το ΚΕΕ πάνω

σε τομείς όπως ο προσδιορισμός της αποτελεσματικότητας του

εκπαιδευτικού συστήματος, ο σχολικός και επαγγελματικός

προσανατολισμός, το άνοιγμα της εκπαίδευσης στην κοινωνία, η

διερεύνηση των αιτιών για τα παραβατικά φαινόμενα που παρατηρούνται

στα σχολεία, η σύγκριση με τις καλύτερες πρακτικές του εξωτερικού για

όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, η έρευνα για θέματα Πολιτικής

Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης κλπ..

Στα πλαίσια αυτής της κατηγορίας Πράξεων, το ίδιο το ΚΕΕ θα αναπτύξει

μηχανισμό παρακολούθησης της εφαρμογής της εκπαιδευτικής

πολιτικής (διαμόρφωση πλαισίου για την παρακολούθηση των



εκπαιδευτικών αλλαγών και τον ρυθμό πιλοτικής και πλήρους

υιοθέτησης στην πράξη των εκπαιδευτικών πολιτικών), θα οργανώσει

έρευνες για την αξιολόγηση του εκπαιδευτικού συστήματος, θα

υλοποιήσει προγράμματα επιμόρφωσης ερευνητών – εκπαιδευτικών και

θα δραστηριοποιηθεί στην ανάπτυξη ερευνητικών δικτύων  (προώθηση

πλεγμάτων οργανωμένων συνεργασιών με κοινή ερευνητική

θεματολογία).

Στα πλαίσια αυτής της κατηγορίας Πράξεων, θα μπορούν να

συμμετέχουν και μη-κυβερνητικές μη-κερδοσκοπικές οργανώσεις που

διαθέτουν το κατάλληλο επιστημονικό προφίλ (θέματα προβληματισμού,

τρόποι αντιμετώπισής τους, τεκμηριωμένες δυνατότητες του δυναμικού

τους).

Κατηγορία Πράξεων δ:  Υποτροφίες
Πέρα από τις υποτροφίες που παρέχονται μέσα από τις δράσεις των ΠΜΣ

θα χορηγηθούν υποτροφίες και από το ΙΚΥ για την ενίσχυση των

Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών στην Ελλάδα με

προσανατολισμό των υποτρόφων περισσότερο προς τομείς τεχνολογικής

και επιστημονικής αιχμής καθώς και τους υπόλοιπους τομείς

προτεραιότητας της χώρας.


